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Sărbătorirea unui an dela epocalul eveni
ment din luna Februarie a anului 1938, im
pune întregii suflări aflătoare în cadrele orga
nizate ale statului român, memorarea acestui 
eveniment şi suprapiivirea rece asupra rezul
tatelor sale. Deşi de mică proporţie, prisma 
unui an scurs dela această dată, întrevede 
proporţii de nebănuită durată, rodnicie şi te
meinicie în anii viitorului. 

knpIacabHa lege a răs-p tinderilor acumu
lase la începutul anului 1938 povară grea de 
neprevederi omeneşti asupra umerilor Ţării. 
Ne iroseam puterile în lupte fratricide de par
tid, în combinaţii avantajoase individuale, în 
lucrări subterane, în căpătuiri interesate şi am
biţii nemăsurate. Eşafodajul formei fără fond, 
trupului fără suflet, materiei fără spirit, înce
puse â trosni însă în toate cele vremelnice şi 
fără temelie ale sale. însăşi clădirea plină de 
sacrificii a Ţării întregite în focul luptelor 
izbăvitoare de Rus, Ungur şi Austriac era 
periclitată. 

Lupte meschine politice, hidre ascunse 
masonice, incompetenţa şi lipsa de simţ a 
răspunderii în toate ramurile normale de acti
vitate şi de existenţă ale statului învrăjbiseră 
pe cei dinlăuntru în marea dănţuire satanică a 
nenorocirii. Se bucurau astfel duşmanii secu
lari ai Ţării şi duşmani în decomun ai oricăror 
stări ordonate, civilizate şi creştine ale vieţii 
omeneşti de pretutindeni. 

Mintea fiecăruia începuse a rumega cele 
mai sumbre alternative atât în ceeace priveşte 
existenţa sa individuală ori familiară, cât şi în 
ceeace priveşte existenţa colectivă în cadrele 
întregite de glie şi suflare românească. 

Păcatele aducerii aminte sufăr şi de aceea, 
că sunt estompate de uzura aceasta zilnică, 

sufăr şi de aceea că bogăţia revenirilor pe 
cale le-a micşorat panica şi haosul. 

„Nu era hotărîre de guvernământ, nu era 
autoritate, valoare morală, lege şi chiar Con
stituţia, cari să nu fi fost supuse îndoelilor, 
cari să nu formeze obiect de controverse şi 
de ceartă continuă", constată vibrant înalţii 
arhipăstori Nicolae Bălan şi Alexandru Nicu-
lescu, ai celor două Biserici din Ardeal — or
todoxă şi unită.1) 

în jurul Constituţiei, legea fundamentală a 
Statului, care cuprinde principiile de organi
zare politică şi juridica a societăţii, se âM&hx 
ultimele lupte din ajunul marilor capitulări. 

Această Constituţie însuma în importanţa 
sa fără seamăn şi vulnerabilitatea sa. Luptase 
ducea lângă ultima redută: ori înlăturarea ei 
complectă, ori reformarea ei«radicală, care re
formare să se ridice stavilă contra oricăror 
tendinţe, gânduri şi dorinţe. Din ambele alter
native, una era alternativa prin eminenţă a 
forţei, a distrugerii de aşezări legale şi ordo
nate, a anarhiei în stat, măcelului între fraţi şi 
începutului de insurgenţe streine în ; treburile 
şi ogoarele noastre. Sunt două ipoteze cu= tot 
atâtea caleidoscopice urmări pentru noi, pe 
care voinţa divină le-a înlăturat de deasupra 
capetelor noastre, cari din fericire astăzi nu 
pot fi privite decât ca simple posibilităţi şi 
probabilităţi şi nu, Doamne fereşte, prin ochii 
veneticului cotropitor, ori ochii cine ştie cărui 
stăpân adus de toate vânturile măririlor şi 
nepregătirilor în fruntea noastră, ce în dealtfel 
de atâtea ori şi de îndelung a fost plecată la 
picioarele tuturor pervertitorilor de istorie. 

Aceeaşi voinţă divină a ales altertlativa 
pacifică, dar şi cea mai cuminte şi consultă 
vremurilor şi oamenilor, a înnoirii Constituţiei, 
a întăririi ei şi prin ea a liniştirii spiritelor, 
supunerii trupurilor gâlcevitoare, întronării dra-



gostei între hotarele ţării şi înţelegerii între 
conducători şi conduşi. 

Era destulă vrajba, era destulă ambiţia 
nemăsurată, erau destule programele din bâl
ciul politic, pentruca o minte luminată să nu 
ştie ce doreşte această ţară, ce vrea, înspre 
ce tinde, dar şi ce trebue oprit din drumul 
prăpastiilor ascunse ochilor plini de patimă, 
de ură şi de riscul ultimelor forţe, opintiri 
şi ajungeri. 

Vechea Constituţie nu mai satisfăcea, ţara 
era într'o necontenită stare de asediu şi tot
odată suspendare a acestei Constituţii. 

Necesitatea unei noui Constituţii, care să 
schimbe vechile regule, era din ce în ce mai 
simţită. In 27 Februarie 1938 această necesi
tate este fapt împlinit. Iar de aici las să vor
bească pana scriitorului cu cel mai bun simţ 
şi multă credinţă din ultimul timp, Al. Lasca-
rov-Moldovanu: „Regele nostru, Caro! al II-lea, 
cel atât de înţelept, cel atât de harnic şi cel 
atât de iubitor al ţării Sale, văzând că trebu
rile obşteşti nu merg bine cu Constituţia cea 
veche, s'a ridicat, cu o putere care de sigur 
bunul Dumnezeu i-a dăruit-o la vreme potri
vită, şi, strângând în jurul Său pe oamenii de 
bună ispravă ai ţării, a făurit această Consti
tuţie nouă, ajutându-se întru aceasta şi de 
profesori luminaţi cari ştiau cum trebue alcă
tuită o Constituţie — şi mai osebit, una care 
ni se potrivea. Dar, neîndoelnic, cele mai de 
seamă îndrumări tot Regele Carol al II-lea 
Ie-a dat. 

Şi după ce Constituţia a fost edictată de 
Rege, ea a fost supusă unui plebiscit naţional. 
Şi am văzut atunci cum milioanele de Români 
au mers cu duh slobod şi inimă caldă — şi 
au întărit şi ei prin votul lor, aceea ce por
nise din mintea şi din inima Regelui. 

Niciodată n'a fost în Ţara Românească o 
votare mai frumoasă ca aceea din luna Febru
arie 1938, când poporul şi-a dat „învoirea" la 
punerea nouii temelii a Statului nostru".2) 

Această învoire este dată spontan şi cu 
suspine de uşurare scoase din adâncul pieptu
rilor, de toţi cetăţenii, deoarece Constituţia 
nouă consfinţea, cu drepturi de lege sfântă, 
doleanţe şi păsuri îndelungi şi vechi, cât tot 
timpul acesta dela întregirea naţională în
coace. Căci, nu o spun numai eu, acest timp 
dela unire încoace — un timp de 20 ani — 
nu a servit decât celor mai venale interese şi 

2) Al. Lascarov-Moldovanu: „Noua Constituţie a Româ
niei", Bucureşti, 1939, pag. 212 sq. 

celor mai odioase păcătuiri pe altarul naţional 
al patriei. Răsăreau doar partidele ca ciuper- ' 
cile, răsăreau doar nevredniciile politicianiste ' 
ca erupţiunile unei cangrene interne, răsăreau , 
şefiile incapabile şi necompetente dela postu-
rile de conducere ale acestei ţări. Un an scurt ', 
doar de nouă Constituţie şi nouă orânduire 
arată ce părăginire făcuseră aceşti 20 ani de i 
eră poiitică silvestră în timpul şi sufletul ace- ] 
stei ţări, un an scurt dar de severă înfăp- \ 
tuire a acestei Constituţii, demască plaga po- \ 
liticianistă şi gaşca de partid, ce în ultimul 
timp ajunsese a confunda patrimoniul public '\ 
cu patrimoniul individual, iar legile acestei ţări ' 
cu legi de protecţie pentru tâlhari şi escroci. • 

Iată unde ajunsesem, şi iată unde eram! 
Dacă ni se cer expuneri, apoi numai astfel < 
de expuneri putem oferi în tragedia lor de-o 
violenţă şi de-o amărăciune fără seamăn! 

Şi-atunci este explicabilă bucuria unei -
întregi Ţări, îndoliate de neprevederi şi nepri- j 
ceperi politicianiste, la îndeplinirea marelui vis \ 
şi marelui eveniment: noua Constituţie cu con- > 
sfinţirea unor noui orânduiri. Departe de noi ; 

de-a amănunţi totul juridiceşte, în ceeace con- '' 
stă noutatea nouii Constituţii, departe de noi 
şi gândul de-a ne opri în sarbede constatări ^ 
de formă, : 

Sunt în dealtfel şi prea multe evenimen
tele încrestate în răbojul acestui an nou con
stituţional, spre a le trece cu vederea şi a ne 
opri Ia doar juridice şi formale constatări. 

Nu mai exista partidele vechi politice de ; 
diferite culori şi diferite programe; deodată cu ; 
ele au încetat aspiraţii, ascunse intenţii, vădite \ 
vrajbe şi necontenite discordii. Nu mai există, 1 
toate fiind radical desfiinţate — roadă lor s'a 
dovedit, imediat după desfiinţare, roadă sear- j 
bădă şi stearpă — nu suferă după ele nimeni, I 
nu plânge după ele nimeni, afară de cei ce î 
erau funcţionarii şi profesioniştii acestor partide. 1 

Stare de lucruri care e mai tristă decât 1 
pot reda aceste cuvinte, deoarece răul era aşa ; 
de mare, încât art. 8 din Constituţia nouă con- ; 
tinuă: „Este oprit preoţilor, de orice rit şi ere- \ 
dinţa religioasă, a pune autoritatea lor duhov
nicească în slujba propagandei politice1'. Dar 
aceeaşi oprelişte se cădea pusă şi mirenilor, j 
cari ar crede, că pot folosi lăcaşurile de închi-') 
nare la cine ştie ce feluri de treburi laice, ca ; 
de pildă adunări politice, întruniri de bresle şi:" 
altele. Şi de aceea Constituţia tot prin acest 
articol a hotărît astfel: „Propaganda politică\ 
în lăcaşurile destinate cultului sau cu prilejul 



manifestaţiilor religioase, nu este îngăduită 
nimănui".8) 

Alunecaseră păstorii de suflete la politica 
de tarabă, foloseau altarul drept tribună de 
propagandă, doctrina creştină drept program 
de nevolnică înşeluire a sufletelor şi înnegrire 
a lor cu miasmele otrăvite a tot ceeace a 
putut produce mintea omenească în ultimele 
decade mai mincinos, mai pervers şi venal. 

Apostolii satelor îşi uitaseră misiunea, îşi 
uitaseră datoria, capitulând în braţele politi-
cianilor şi intereselor politicei. Biserica sfântă 
suferea mult şi se tânguia prin glasul celor 
mulţi, cari dela preot altă hrană decât cea 
politică aşteptau. Că prea plină de ocară şi 
prea cunoscută era această hrană politică şi 
cei ce-o ofereau, spre a nu compromite ire
mediabil pe aceşti preoţi neprevăzători. 

Adâncă mulţumire cuprinse astfel ţara, când 
preoţimea anonimă a satelor, alunecată pe 
poleiul politicianist, este scoasă din treburile 
lumeşti prin Constituţie şi mânată la rosturile 
şi menirea ei. 

Nouile orânduiri oferă preotului ample şi 
variate forme de activitate pentru a regreta 
vremea zadarnic pierdută în întruniri politice, 
ori retorica facilă pierdută de pe amvon sau 
tribună, în vârtejul alegerilor parlamentare, ju
deţene ori comunale. Evanghelizării ortodoxe 
îi sunt date alte condiţiuni şi alte terenuri de 
rodnică muncă: Şcoala primară şi obligativi
tatea învăţământului religios, Straja Ţării, pre-
mih'tăria ori Serviciul Social. Timp în de ajuns 
de duhovnicească epuizare a forţelor cu rodul 
însutit şi înmiit al misionarismului înţeles ri
guros ortodox. Şi iată de ce lipsa politicei 
înscrie o mare etapă în istoria devenirilor noa
stre naţionale; devenim şi noi cuminţi, serioşi 
şi muncitori la noi acasă pe terenul de casnică 
evanghelizare ortodoxă, de nebănuite proporţii 
în timp şi de ne mai pomenite adânciri în noi. 
(Urmează) Dr. P. Rezuş 

înţelepciunea antică. 
De: Prof. Constantin Rudneanu. 

Pentru aprofundarea studiului vieţii morale, 
pentru cunoaşterea culturii umane, antichitatea, 
îndeosebi cunoaşterea lumii greceşti e necesară. 
Gândirea greacă a lăsat urme adânci şi'n evul-
mediu ca şi în lumea modernă. 

Probleme dintre cele mai de seamă în 
domeniul filosofiei ca şi al moralei, sunt rele-

3) Vezi: Lascarov-Moldovanu op. cit. pag. 24 sq. şi con-
«ittuţia anexă, pag. 215—235. 

vate de atâţia gânditori suptili, cari o viaţă 
întreagă au fost educatorii diferitelor popoare 
de prinprejur. 

Antichitatea arată drumul pe care trebue 
să-1 apuce omul deznădăjduit, pierdut în gro
solănia unpr practice pline de cea mai ciudată 
magie — ea dă putinţă omului mortificat de 
gândurile unor rituri şi religii bizare să renască 
la o nouă viaţă morală. 

Antichitatea răspunde prin reprezentanţii 
ei, că între lumea reală şi ideală există o, 
armonie, sunt atâtea tendinţe demne de urmat 
şi de făcut pentru atingerea unui scop măreţ, 
de aceea omul trebue să lupte necontenit. 

„Viaţa înţeleptului antic este o operă de 
artă", şi arta este manifestarea supremă a 
sufletului uman, conceperea unei lumi supe
rioare — atingerea şi înţelegerea ei. 

Filosofii greci din sec. III înainte de Hristos, 
spune E. Brehier, sub numele de înţelept înţe
leg, o fiinţă ideală asupra căreia sunt acumu
late toate perfecţiunile, aşa cum a fost Socrates 
sau Hercules, cari au atins culmea înţelepciunii, 
în mintea noastră „înţeleptul antic" este o 
fiinţă aproape supraumană, nepăsătoare Jaţă 
de pericole, superioară şi incapabilă de a şe 
abate dela linia dreaptă. Şi mai departe spune 
învăţatul francez, se crede în general, că idealul 
moral descris de filosofii greci, reprezintă şi 
stadiul de civilizaţiune la care au ajuns ei. 

Studiindu-i pe Greci, noi îi vedem aşa 
cum au fost, nu. cum au voff ei să fie. Şi e 
natural ca un popor ca şi grecii să se schimbe 
necontenit, fiindcă legea evoluţiei a făcut ca să 
aspire tot mai mult înspre perfecţiune. 

Idealul grecesc a fost schimbător şi el, 
în diferite epoce ale istoriei greceşti determinăm 
anumite curente de filosofie, artă, religie şi 
morală. 

Un istoric care s'a ocupat de Greci ne 
dă următorul tablou al creaţiei înţelepciunii 
antice: „Frumseţea peisagiului grec cu minu
nata lui variaţie, trecând dela uscat la mare, 
dela şes la deal, cu proporţiile sale totdeuna-
moderate, cu contururile lui blânde, cu cerul 
de o puritate fără seamăn, care se arcueşte 
deasupra mării cu atâtea culori, a făcut de 
timpuriu să se nască în acest popor plin de 
fantezie simţul pentru frumos, pentru măsură, 
pentru armonie. Simţul acesta i-a făcut pe Greci 
să realizeze în domeniul idealului şi al artei 
culmea cea mai înaltă care a rămas ca model 
pentru toată viitorimea. Insă acest popor plin 
de vioiciune şi veselie, avea, pe lângă un mare 
dar pentru ştiinţă, şi un deosebit simţ al pro-



blemelor morale şi toţi filosofii de mai târziu 
merg pe urmele lor". 

Distingem trei perioade mari şi în istoria 
civilizaţiei greceşti, fiecare dintre ele poartă 
pecetea timpului !. perioada ateniană a seco
lului a V şi al IV I. H., când în urma războae-
lor medice, cetăţile greceşti sunt divizate şi 
grupate cele mici în jurul celor mari, agitate 
în interior şi exteriorul lor 2. perioada de după 
moartea lui Alexandru cel Mare, a marilor 
State, cari sunt împărţite în bazinul mării 
Mediteraniene, şi cari răspândesc limba şi 
civilizaţia grecească; cetăţile greceşti încep să 
moară; spiritul cosmopolit al comerţului se 
răspândeşte pretutindeni şi imperiul roman cuce
reşte întreg Orientul. 3 . începând cu sec. al 
H-lea a! erei noastre, începe ultima perioadă: 
Sfârşitul lumii antice, preocupările religioase 
tot mai puternice — idealul şi înţelepciunea 
lumii creştine, cu apariţia noului ideal de viaţă 
religioasă, care îngroapă lumea antichităţii, 
.răspândind şi accentuând tot mai mult perfec
ţiunea, frumosul, dragostea şi mai ales dra
gostea omului faţă de semenii săi. 

Locul înţelepciunii antice îl ia înţelepciunea 
lumii creştine! 

La biserica de veacuri. 
O biserică din bârne 
Printre plopi ea stă de veacuri 
Turla sa de vremi cernită, 
Către râu încet să 'ncârne. 
Două lemne-i stau de proptâ 
Şi cu socul de pe-alocuri. 

N u te da! îi spun d 'alături 
Plopi i înalţi în cântul lor 
împârţ im cu tine-amarul, 
Pazâ-ţ i s tăm la vifor — vânturi. 
N u te da! Că tu ai darul 
Să alinţi pe acei ce mor. 

Dar biserica de veacuri 
Ce 'ntre plopi încet să 'ncârne, 
N 'are g la s . . . Ei bine fie... 
Dar străbate cu-a ei duhuri 
Ce-a fost azi şi v a li mâine . . 
Are-un nume 'n veşnicie. 

Valeriu T. Perianu. 

însemnări fugare. 

P e m a r g i n e a b u c o a v n e l o r . 
de Ion B. Mureşianu. 

Preocupările cotidiene, veleităţile personale 
şi sociale, fărâmă spiritul şi îndreaptă preocu
pările, mereu spre ziua de mâine. E în firea 
pământeanului să privească numai înainte, să 
nu fie mulţumit niciodată cu ceiace i se dă. 
Vremile apuse, îl interesează prea puţin, sau 
deloc. Pot fi subiect util, dar nu necesar, căci 
ele pentru prea mulţi — şi se greşeşte — nu 
dau mână de ajutor în ajungerea ţelului urmărit. 

Iată de ce istoria adevărată — nu oficială— 
e ştiinţa cea mai puţin cunoscută. Ea esclude 
regulele. 

Istoria e desfăşurarea neprevăzutului în 
timp şi spaţiu, prin elementul om. Nu se re
petă, nu se succede cum se afirmă... E vastă, 
neţărmurită şi relativă. 

N'am în gând să răstorn teorii făurite de 
cercetători şi gânditori, ci doar să leg un tre
cut cu prezentul. De altfel, aşa ar trebui să se 
înţeleagă rostul istoriei... Cred, nu depăşesc 
hotarul, dacă o consider singura pilduire grăi
toare, totdeauna de preţ. Cam aşa o definise, 
în secolul trecut şi Lamenais. 

I 
Iau, în fuga condeiului, smicuri din trecut. 

Adâncesc priviri în alte vremi. Şi răsar, cu tâlc, 
frumoase ca un basm, vieţi uitate, pline de 
trăire sufletească, bogate în frământări şi du
rere, drum gloduros spre soare, 

Toată istoria noastră.... 
Apar cărturari ghemuiţi peste bucoavne 

îmbrăcate 'n stejar şi piele, stropite cu picuri 
de ceară, tălmăcind şi răstălmăcind bogăţia se
mănată pe paloarea filelor cu miez de creşti
nească învăţătură. Căci, aşa e trecutul: simplu, 
dar ciorchină de măreţie. 

Setea cititorului, era săturată de Vieţile 
Sfinţilor, de Cazanii. Şi totuşi, vorba lor era 
stup de cuminţenie iar faptele lor, închinate 
binelui. 

Să dai luminii scrisul, era o greutate vă
dită. Iar acei cari aveau fericirea de a-1 cum
păra — era într'adevăr fericire — încrustau pre
ţul, anul, ziua şi semnau cumplite afurisenii 
împotriva acelora, ce vor fi având măcar în 
cuget îndepărtarea ei. Rămânea în patrimoniu 
iar pe margini, printre şire, se strecurau cu 
cerneală de rădăcină, întâmplări din viaţă şi 
istorie, adevăratele noastre cronici şi netăgă
duite isvoare ale istoriei... 



De fiecare carte bisericească — erau ra
rităţi şi preţuite — se leagă o întreagă odissee. 
Trece munţii. Pentru ea, n'au existat graniţe. 

Iată premergătorul, pregătitorul unităţii noas
tre naţionale şi linguistice.-. 

Aşa, în Noul Testament al lui Simeon 
Ştefan, tipărit în tiparniţa Bălgradului la 1648, 
am găsit un blestem scris în nordul Moldovei, 
o rugăciune din Râmnic, un contract din Hă-
răul Ardealului şi notelele biografice ale unui 
preot bănăţan din Groşi. 

Revin... Din însemnările mele culese din 
bucoavnele stranelor bănăţene şi ardelene, dau 
şirele preotului Toader din Nogeag-Hunedoara, 
un creştin foarte îngrijorat de soarta Cazaniei 
din 1643. Scrie în 30 Ianuarie, leat 1749 : 
„Această păucenie estă a mea, cumpărată cu 
15 florinţi. Iară cine s'aru pute găsi să u fure 
sau cu săla să schimbe pre alta, să fie pro
cleţii: şi afurisit de 318 de părinţi sfinţi din 
Nichiia sau batăr şi de mâna pruncilor mei, 
care doară lor rămâne". 

O altă notiţă, hazlie în aparenţă, dar va
loroasă şi vorbitoare în fond, subliniază scum-
pătatea cărţii, preţul ei material şi spiritual. 
Pe reversul filei de titlu din Penticostarul de 
Râmnic, câţiva credincioşi din Margina, în
seamnă: „Aciastă sfântă şi dumnezeiască carte 
ce să chiamă Pentecostariu, l-au cumpărat a-
ceşti oameni: dintâiu, Toader Martinovici, care 
au dat pentru ea o cadă, apoi Martin Moraru 
cu Laţcu Cursariu iară o cadă şi 10 oauă; 
Izdrain cu Crăciun Jucu o altă cadă. Iară Mar
tin Izdrain şi Petru Jucu şi alţii, o altă cadă. 
Ca să fie pre sama sfintei besearecii Marginea 
şi filiei ei Zorani. Todor Martinovici, paroh 
Marginea şi Zorani, şi cu smeritul întră cei 
sămnaţi aiceînsămn spre ţinerea aminte, 1802". 

Tot pe scoarţele cărţilor, se făceau măr
turisiri, se dau sfaturi şi se cerea iertare. E 
atâta credinţă nefăţărită atâtea exemple ce, 
stărue mult în gândul celui ce citeşte slovele, 
documente de vorbire bătrânească... 

Un alt preot, încrustează: „Acestu Octoihu 
l-am vîndutu eu Radu legătoriu de cărţi din 
Râmnicu şi mă rogu la ucenicii preoţi să po
menit şi pre noi câtu este slujba sfântă în 
besearecă. Dară păcatele noastre şi mai mari 
sunt şi multe ca năsipul mărilor şi iarba pă
mântului. Eu, Radu Iana ot Dunăraşul-Aspra, 
1769". 

Şi altele.... 
Am urmărit să dau numai câteva cuvinte 

introductive şi să oglindesc importanţa trecu

tului, pentru actual şi viitor. Apoi, — în prim 
rând — să scot în relief valoarea cărţilor bi
sericeşti, rostul şi însemnătatea "notelor răvă
şite în paginile lor. Evident, toate acestea în 
schiţă. Studierea lor, o las numerilor viitoare. 

Cosmogonia biblica şi teoriile ştiinţifice. 
De Pr. I. Fîrca, 
Licenţiat în Ştiinţele Naturale. 

Cu alte cuvinte, din misterul creaţiei şi 
desvoltării pământului nostru spre a ajunge ta
starea de azi, Geologia şi Paleontologia n'au 
reuşit să descifreze decât prea puţin. Şi dacă din 
punctul de vedere practic-economic rezultatele 
la care au dus sunt foarte îmbucurătoare şi 
unele din ele pârghii de săltare spre o mai plă
cută şi uşoară viaţă, din punct de vedere teoretie, 
acel al cunoaşteiii cauzelor şi deslănţuisii lea®-
menelor în sine, nu ne-au putut da aproape 
nimic din ceeace ar fi putut satisface, fără 
îndoiala contrazicerii sau antitezei, setea noastră 
de a cunoaşte. 

Căci pentru mulţumirea şi liniştea sufle
tească a omului e foarte indiferent faptul c& 
homo primigmius — socotit ca strămoş al nostru 
geologic — a trăit alături de mamut, sau de 
Ursus spoekus, ale căror chipuri le-a imortalizat 
pe oase de ren — celalalt tovarăş de primitivă 
vieţuire — sau pe pereţii peşterilor de refugia 
şi adăpost, sau dacă a apărut la începutul qua
terna ru/ui ori la sfârşitul* terţ iarului 1 ) , ci ©mu! 
vrea să ştie mai mult : de unde vine el, unde 
se duce şi care îi e rostul în această viaţă, 
întrebări chinuitoare la cari nici Paleontologia 
nici Antropologia nu-i pot da răspuns satisfăcător, 
după cum nici Geologia nici Biologia nu-i lămu
resc pe deplin şi exact originea pământului sau 
originea vieţii. 

Şi într'adevăr Biologia, definită te Lamarck 
— cel ce a introdus termenul — ca „una din 
cele trei părţi ale fizicei terestre, acea care se 
raportă la corpurile vieţuitoare şi în particular 
la organizaţia lor, la desvoltarea şi la complicata 
lor crescândă" ori în o definiţie mai nouă disci
plina ce are de scop „să desprindă condiţiile şi 
cauzeie manifestărilor vitale a ) a nici ea nu spurije 
nimic precis şi mai ales nu poate defini viaţa, 
ale cărei manifestări le studiază. 

Dar dacă aceste ştiinţe noui, tinere, vigu
roase, cu atâtea fericite urmări practice nu ne 

1) După cum bine observă Abatele J. Fabre d 'Eavieu îa 
lucrarea deja amintită : „Lcs origines de la terre et de l'Jumrnt".,. 

2) Or. René Jeannel : „Ours de Biologie ţentreiă. Mvoktfia fi 
Ereditatea" Cluj, 1930 p. 7. ... .-.s • 



pot deslega taina sbuciumului întrebărilor de 
mai sus, acestea totuşi au fost şi sunt deslegate 
de mii de ani în Geneza lui Moise, prima carte 
a Sfintei Scripturi într'un chip toarte simplu şi 
în acelaşi timp şi toarte corespunzător adevăru
lui la care duc rezultatele cercetărilor ştiinţifice 
actuale. Dovadă simplă despre aceasta e faptul 
că toate descoperirile ştiinţifice moderne nu con
trazic ceeace se dă ca esenţial în Geneză despre 
crearea lumii, ci mai ales le confirmă3). 

In dovedirea acestui lucru, care constitue 
subiectul tezei mele 4 ) voiu încerca să justific 
veşnicele adevăruri din cel dintâi capitol al 
Genezei biblice, prin probe din domeniul ştiin
ţelor exacte şi în deosebi din acel al Ştiinţelor 
Naturale, dar folosindu-mă numai de acele lu
cruri cari sunt precis demonstrate şi cari cred 
că nu vor fi răsturnate de cercetările cari vor 
veni. Şi paralel cu aceasta voiu mai încerca să 
arăt lipsa de temeiu a ipotezelor ştiinţifice, cari 
contrazic — în aparenţă cu succes — afirma
ţiile Bibliei, scoţând în evidenţă falsitatea lor pe 
câte posibil numai cu argumente din domeniul 
pozitiv al Ştiinţelor Naturale şi numai unde va 
fi nevoe şi cu argumente dialectice sau pur 
raţionale. Voiu face cu alte cuvinte un fel de 
exegeză a capitolului I din Geneză — cel care 
descrie Facerea lumii — cu material luat din 
domeniul ştiinţelor pozitive şi voiu lua Biblia 
de normativă nu numai pentru că rostul unei 
lucrări de Apologetică e întâi de toate justifi
carea uneia din aserţiunile ei, dar şi pentiu fa
ptul mult grăitor pentru cine e dispus să înţe
leagă că învăţătura biblică despre creaţia lumii 
e precis stabilită şi invariabilă — aceeaşi dela 
Moise până azi — ceeace nu se poate- afirma 
despre diferitele teorii ştiinţifice cari se rapoartă 
la această chestiune. 

Şi pentru ca lucrurile să se lămurească pe 
cât se poale mai bine, în cel dintâi capitol voiu 
arăta 4nai amănunţit raportul dintre credinţă şi 
ştiinţă, câmpul lor de cercetare şi cunoaştere, 
metodele întrebuinţate, rostul fiecăreia în drumul 
spre adevăr şi rezultatele precise la cari a ajuns 
ştiinţa de azi. 

3) In general Sf. Scriptura a Vechiului Testament, discreditată 
prin nenumăratele ataceri îndreptate contra ei încă da!a începutul 
vie{ii creştine, începând cu Marcion din Sinope şi culminând cu 
obiecţiunile Filosofiei şi mai ales ale Ştiinţelor Naturale, a primit 
puternic sprijin din punct de vedere al exactităţii afirmaţiilor sale 
istorice din partea Arheologiei şi Istoriei antice piin cunoaşterea 
inscripţiilor orientului, cari pe măsură ce se desgroapă şi descifrează, 
confirmă până la identitate relatările cărţilor istorice din T. V. (Pr. 
I. Popescu Mălâeşti: „Valoarea Vechiului Testament pentru creştini" 
în .Studii teologice" An. III Nr. 2 pp. 35, 42—44; 56—63). Şi la 
fel se prezintă lucrurile şi în legătură cu descoperirile ştiinţelor fizi
ce şi naturale. 

> r 4) Această lucrare într'o formă mai puţin desvoltată a fost 
susţinută ca teză de licenţă in teologie. 

Culture bisericeasca in Banat. 
D e : Pr . Constantin Târziu 
licenţiat în teologie. 

(Continuare) 

Acest institut n'ar fi în stare să dea con
tingentul necesar de preoţi pentru completarea 
parohiilor şi din pricina cheltuelilor de clădire 
şi întreţinere ar fi imposibil de realizat. După 
ce cere permisiunea de a înainta un plan pentru 
organizarea de şcoli clericale diecezane încheie, 
arătând că este cu neputinţă de creat un fond 
de 500.000 florini pentru întemeierea şi susţi
nerea seminarului proectat 1). 

Cancelaria ungară răspunde prin propu
nerea de a transforma^în seminar mănăstirea 
Ghergheteg de lângă Carloviţ în care scop 
consiliul locotenenţial şi fu însărcinat cu ela
borarea unui plan 2). 

Metropolitul se opune din nou argumentând 
şi de data aceasta cu lipsa totală de mijloace 
materiale precum şi cu situaţia izolată a mă
năstirii Ghergheteg ceiace ar produce greutăţi 
în aprovizionarea elevilor şi în supravegherea 
lor 3). Rezistenţa înverşunată a metropolitului 
avu efect căci împăratul renunţă acum defi
nitiv la proectul înfiinţării unui seminar central, 
cerând prin rezoluţia din 14 Nov. 1818 să 
i se înainteze un proect pentru organizarea 
de şcoli clericale diecezane, arătându-i-se toto
dată suma necesară pentru întreţinerea unui 
elev*). 

Proectul şcoalelor diecezane fu şi el rea
lizat deabea după doi ani, dispunându-se prin 
rezoluţia din 17 Dec. 1820 să se deschidă la 
Vârşeţ, Timişoara şi Arad câte o şcoală teo
logică organizată după modelul celor din 
Carloviţ şi Pacraţ 5). 

In 1821 s'a deschis la Vârşeţ cursul cu 
limba de propunere sârbească iar în 1822 cel 
cu limba de propunere românească. Cu pro
punerea au fost însărcinaţi călugării dela episco
pie 6). Pentru alimentarea fondului necesar 
susţinerii institutului teologic s'a înfiinţat tasul 
al doilea prin circuíanle din 27 Aprilie 1822 
şi 26 Octomvrie 1822 7) Ca obiect de studiu 
se propuneau următoarele materii: 

1. Teologia pastorală; 2. Teologia morală; 
3. Tâlcuiala Evangheliilor; 4. Metodica; 5. Scrie
rea; 6 Cântarea; 7. Tipicul; 8. Dogmatica; 

1. Dr. T. Botîş o. c. p. 515—516. 
2) Idem o. c. p. 516—517. 
3. Dr. T. Botiş o. c. p. 517. 
4. Idem. e. c. 
5) Idem o. c. p. 518. 
6) A. Ghidiu şi I. Bălan o. c. p. 188. 
7) Idem o. c p . 188 şi not. 2. 



9. Teologia polemică; 10. Istoria bisericească; 
11. Retorica; 12. Gramatica; 13. Pedagogia şi 
14. Catehetica 8). 

Secţia românească a teologiei din Vârşeţ 
trecu la 1 Aprilie 1865 la Caransebeş unde 
funcţiona în vechea reşedinţă episcopească 9 ); 
institutul fu reorganizat de episcopul Ioan 
Popasu şi la început cursurile durau numai 
doi ani, iar mai târziu trei. In 1928 institutul 
teologic din Caransebeş fu ridicat la rangul de 
Academie teologică iar prin noua lege de orga
nizare a învăţământului teologic din 1938 
această şcoală a fost integrată în cadrul învă
ţământului superior. 

(Urmează) 

Sărbătorirea zilei de 27 Februarie a. c. în 
oraşul nostru s'a făcut în cadre deosebit de impună
toare. In catedrală s'a oficiat un serviciu divin în pre
zenţa tuturor autorităţilor, civile şi militare. Slujba a fost 
săvârşită de Prea On. Protopop R. G. Ancuşa, Prea 
Cuv. protos. Dr. Laurenţiu Busuioc, Isaia Suru şi iero-
diaconul Justinian. Păr. Ancuşa a rostit o impresionantă 
cuvântare, arătând că noua orânduire a adus între cetă
ţeni liniştea şi pacea; cele mai de seamă condiţii pentru 
prosperarea Patriei. Dl Col. Pătruţoiu încă a vorbit 
adresându-se soldaţilor în faţa sfintei biserici. Seara s'a 
făcut retragere cu torţe, ovaţionându-se în faţa reşedin
ţei episcopeşti. P. S. Părinte Episcop fiind călătorit la 
Cluj şi Aiba-Iulia, manifestanţilor li-a mulţumit din nou 
Păr. consilier Ancuşa. 

Alegerea noului Papă. Joi în 2 Martie 1939 
Conclavul Cardinalilor întruniţi în Vatican, au ales pe 
noul Papă. A fost ales cu unanimitate Cardinalul Pacelli, 
care a luat numele de Pius XII. Noul papă, care în 
ziua alegerii împlinia 63 ani, e originar din Roma. Dela 
absolvirea studiilor teologice şi respectiv după hiroto
nire a stat în slujba Vaticanului. L-a chemat Eugenio 
Pauli; în timpul din urmă, ca secretar de Stat al papei 
Pius XI a făcut acestuia, ca şi bisericii catolice în general, 
mari servicii realizând multe concordate. Alegerea lui 
indică urmarea liniei trasate de înaintaşul său, pentru 
care noul papă a avut deosebit respect, dovadă că a 
luat numele lui. 

Preoţii şi învăţătorii în sprijinul străjeriei. 
Legiunea de străjeri a jud. Timiş-Torontal, prin coman
dantul prof. N. Jucu a adus mulţumiri preotului nostru 
T. R. Perianu din Cadar care a sprijinit funcţionarea 
cantinei străjereşti din Dubos prin acordarea unei gră
dini pe seama strajei ţării. Ajutorul dat a sporit, căci 
distinsele puteri didactice de acolo, soţii Cojocaru au 
avut posibilitatea să servească masa la peste 4000 per
soane. Dealtfel organele competente au ştiut aprecia 
acest merit. Ne bucurăm şi noi — înv. Cojocaru fiind 
şi cantor bisericesc — mai ales că. dsa nu este la întâia 
faptă de laudă! 

9) Idem o. c. p. 110. 
8. Idem o. c. p. 190. 

înţelegerea Balcanică întrunită zilele treeuteia 
Bucureşti şi-a încheiat lucrările în cea mai desăvârşită 
unitate de vederi. Drept urmare legaţiile statelor respec
tive au fost ridicate la rangul de ambasade. 

Spania naţionalistă, biruitoare prin geniutgjîqş-
ralului Franco e astăzi aproape stăpână pe, întreaga 
Spanie. Dealtfel cealaltă, prin demisia preşedirjitehji.Aagne, 
are ceaiurile numărate. Pe urma recunoaşterii actualei 
stări, Franţa a trimis ca ambasador în Spania naţiona
listă pe Mareşalul Pétain, un sol al păcii, după şspresia 
însăşi presei franceze. 

Mulţumită publică esprimă consiliul parohial a l 
comunei bisericeşti Brebul dlui ing. Alexandru Pop 
directorul General al U. D. R.-ului din Reşiţa pentru 
dania de 3.000 Lei, făcută acelei comune hiser,iS8$i. 
Dumnezeu să răsplătească din nevăzutele sale visterii 
jertfa făcută! Pr. Gkeorghç C&vn&m. 

Predici în Catedrală. Duminecă în ^ f e b r u a r i e 
a predicat păr. Isala Suru admir*, pretopresb. astăzi pre
dică păr. protodiacon episcopesc Teodor RoşjCA» 

Salariile pe Februarie s'au ridicat dela Stat şi 
se lichidează în orele de oficiu. S'au reţtrmt 20Q Lei 
pentru două cazuri de moarte. 

Librăria diecezană roagă Qn. preoţi am tvimti 
scrisori de comandă, să nu le ptmă la ttn loç O Ê M -
lecţiile de „Foaia Diecezană* sau îţi alte fackeks âu 
destinaţia la legătorie. 

Au apărut : în biblioteca Părinţilor bisericeşti pt. 
popor. Nr. 1 Sf. Ciprian : Esplicarea rugăciunii T&ăl 
nostru Lei 10. Nr. 2 Sf. Vasile C. M. : 1« séàma lai ttaè 
însuţi Lei 5. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai „Primei Cassa de P&afrare din 

Caransebeş Societate pe Acţii" sunt invitaţi a 

62-a Adunare generali ordinari 
care se va ţine în Caransebeş, la 20 Martie 1&3& la 
orele 111/2 a. m. hi localităţile institutului. 

Ordinea zilei: 
1. Alegerea a doi acţionari pentru autentificarăţi p*0-

cesului-verbal. 
2. Raportul Consiliului de Administraţie, al Consi

liului de Cenzori şi prezentarea conturilor de fir» de an. 
Propunerea referitoare la întrebuinţarea beneficiul»» mt. 
Descărcarea de gestiune a Consiliului de Admini9ti*$e 
şi Consiliului de Cenzori. 

3 . Fixarea renumeraţiei Consiliului de Cenzori 
pe anul 1938 conform art. 25 a statutelor. 

4. Alegerea Consiliului de Administraţie. 
5. Alegerea Consiliului de Cenzori. 
Caransebeş, la 15 Februarie 1939. 

Consiliul de Administraţie. 
N. B. Conform art. 28 din statutele institutului: acţionarii csri 

vreau să ia parte la Adunarea generală trebuie să depună acţiunile 
lor cu 5 zile Înainte de întrunire la casa societăţii. 



Nr. 635/1938-39. 

CONVOCARE. 
Domnii membri ai Adunării Generale a Şcoalei 

Normale de învăţători „Ioan Popasu" din Caransebeş 
cu onoare sunt invitaţi la şedinţa ce se va ţine Dumi
nică^ 12 Martie 1939, ora ll1,^ a. m., în cancelaria 
şcolii pentru alegerea a patru membri în comitet şi a 
unui cenzor. 

întrucât la prima convocare nu se vor întruni 
membri în număr reglementar, a doua şedinţă se va 
ţine în 19 Martie a. c. ora l l l ,

2 a. m., fără conside
rare la numărul membrilor prezenţi. 

Caransebeş, la 2 Martie 1939. 

Preşedinte, Gk. Repede. Secretar, G. Neamţiu. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Nr. 939 E. ex 1939. 

în baza deciziunei Consiliului eparhiei ort. rom-
a Caransebeşutui din 14 Februarie a. c. Nr. 939 E. ex 
1939 se publică licitaţie cu oferte închise pentru darea 
îtr întreprindere a lucrărilor de zidire a unei case în 
Buziaş, str. Avram Iancu Nr. 2 2 — 2 3 şi a celorlalte 
lucrări, specificate în actele de zidire, eventual numai 
a unei părţi a acestor lucrări din urmă. 

Planul, devizul de spese şi condiţiunile de lici
taţie se pot vedea în cancelaria secţiei economice a 
Consiliului eparhial în Caransebeş, în cursul orelor 
oficiale. 

Concurenţii vor înainta deodată cu ofertele în
chise şi vadiul de şeasă (6) % din suma de 737.000 
lei, adecă din valoarea totală a lucrărilor după devizul 
de spese şi anume în bani gata sau în hârtii de va
loare acceptabile. 

Afară de aceea se va reţine câte zece (10) % 
din fiecare rată, devenită scadentă, din preţul lucrărilor. 

Antreprenorul, căruia i se va adjudeca lucrarea 
va solvi proiectantului preţul elaboratelor acestuia în 
sumă de 22.000 (douăzecişidouămii) lei şi va suporta 
impozitul proporţional după contract, cât şi toate ce
lelalte sarcini cuprinse a condiţiunile de sarcini. 

Concurenţii nu pot pretinde nici diurne, nici 
spese de deplasare, nici altfel de spese. 

Consiliul eparhiei ort. rom. a Caransebeşului şi-a 
rezervat dreptnl a decide liber asupra ofertelor' ce 
vor intra, fără considerare la rezultatul licitaţiei şi a 
da lucrările spre executare acelui antreprenor în care 
va avea mai mare încredere sau eventual a respinge 
toate ofertele fără nici o motivare. 

Ofertele specificate, închise şi sigilate, au să 
intre în cancelariile diecezane din Caransebeş pe 
adresa „Consiliului eparhiei ort. rom. a Caransebe
şului" până incluziv Marţi în 7 Martie 1939. 

Caransebeş din şedinţa, Consiliului eparhial, ţi-
nută în 14 Februarie 1939. Episcopul: 

2^3 f V A S I L E 

Publicaţiune de licitaţie. 
In baza încuviinţării Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 2482 B. ex 1931 dtto 18 Aprilie se escrie licitaţie 
minuend l pentru pictarea de nou a sftei biserici din 
comuna Cuptoare Protopresbiteratul Mehadiei. 

Preţul exclamări este de 65.000 Lei. 
Licitanţii sunt obligaţi a depune 1 0 % vadiu din 

preţul exclamării în bani gata, ori efecte publice, care 
se vor restitui după colaudare, fără dobândă. Antrepre
norul va dovedi cu acte, că este pictor autorizat şi că 
a fost trecut în tabloul publicat în „Monitorul Oficial". 

Licitaţia se va ţine în 25 Martie 1939 orele 3 p. 
m. în sjta biserică din Cuptoarea. 

Pictura se va face după Devizul, întocmit de picto
rul Ioan Baleanu, care Deviz se poate vedea la Oficiul 
parohial din Cuptoarea. 

Spese de ' deplasare nu se acordă, lemnul pentru 
schelărie îl dă sfta biserică. 

Spesele cu facerea contractului, timbrele şi spesele 
cu facerea devizului le suportă întreprenorul. 

Consiliul parohiol îşi rezervă dreptul a da lucrarea 
fără considerare la rezultatul licitaţiei, acelui pictor în 
care va avea mai multă încredere. 

Contractul devine obligator pentru ant ieprenor 
imediat după semnare, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea Venerabilului Consiliu Eparhial , 

C u p t o a r e a l a 27 Februarie 1939. 

Nicolae Goanţă Nicolae Iliescu 
preot preşedinte. notar. 

Judecătoria mixta Caransebeş, secţia c. f. 
Nr. 333/1939 c. f. 

Publicaţiune de licitaţie \\ condiţiile de l i c i t a t . 
In cauză execuţionalâ pornită de firma „Cor-

cana" fabrica de butoaie, parchet şi lemnărie C. S. din 
Caransebeş în lichidare. 

Judecătoria ordonă licitaţiunea în baza art. 144, 
146 şi 147. din legea LX. din 1881, asupra imobilului 
înscris în coala c. f. Nr. 892 a comunei Caransebeş din 
circumscripţia Trib. Caransebeş Nr. de ord. A. IV. 1-5 
sub Nr, top 4652 arabil în Cămpu Roşului 1436 stp., 
Nr. top. 4654 Casa Nr. S/33 în Cămpu Roşului 2 jugh. 
1106 stp., Nr. top. 4655 Drum în Cămpu Roşului 194 

stp. Nr. top. 4656 Arabil în Cămpu Roşului 1369 stp., 
Nr. top. 4657/1 Grădină în Cămpu Roşului 1 jugh. 781 
stp., preţul de strigare 265.012 lei, Nr. de ord. A.V.1-2 
sub Nr. top. 4658/1 arabil în Cămpu Roşului 1467 stp. 
Nr. top. 4659/1 arabil în Cămpu Roşului 1476 stp., 
preţul de strigare 6472 lei, în fine imobilul cuprins în 
coala c. f. Nr. 2816 Caransebeş Nr. de ord. A - j - 1 
sub Nr. top. 4653 arabil în Câmpu Roşului 1 jugh 482 
stp. preţul de strigare 4584 lei. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii 
pe ziua de 24 Martie 1939 ora 9 în loc. oficial 
al cărţilor funduare. 

Dată în Caransebeş la 13 luna Februarie 1939. 
Judecător Leo Peto. Dir. c. f. D. Lăzărel. 

Pentru conformitate: 
D. Lăzărel directorul c. f. 




